

А.А. Великая* , **С.А. Семедов** 

Институт Управления и Регионального Развития Российской академии
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации, Россия, г. Москва,
*e-mail: annavelikaya85@yandex.ru

СПОРТИВНАЯ ДИПЛОМАТИЯ ПОСТСОВЕТСКИХ СТРАН

При всё большем внимании, уделяемым международным сообществом объединительным возможностям спорта, добиться его деполитизации не получается, политика вносит свои коррективы, спорт становится заложником внешнеполитического соперничества и не всегда направлен на укрепление сотрудничества на международной арене. Многие страны используют стратегические коммуникации в области спорта, направленные на очернение или бойкотирование спортивных достижений других государств. В противовес этому инструменту спортивная дипломатия, хотя и призвана продвигать внешнеполитическую повестку собственной страны, при этом она способствует укреплению международного диалога. В данной статье спортивная дипломатия рассматривается как внешнеполитический инструмент создания привлекательного образа страны на международной арене с помощью проведения и участия в международных спортивных мероприятиях, направления представителей в международные спортивные федерации и профильные агентства. Выявляются различные измерения спортивной дипломатии – от организации всемирных состязаний до поддержки направления представителей страны для работы в профильных международных агентствах и комиссиях. Авторы проводят анализ уникального опыта стран региона, рассматривают основные шаги в области спортивной дипломатии, обозначают её ограничения и достижения. В статье вводится тезис о том, что поскольку организация спортивных мероприятий мирового уровня является финансово затратной, постсоветским странам можно ориентироваться на иные формы спортивной дипломатии: региональное взаимодействие, продвижение национальных видов спорта, применение возможностей культурной и народной дипломатии в области спорта. В заключении приводится вывод о возможности расширения форматов спортивной дипломатии, укрепления многостороннего и двустороннего сотрудничества постсоветских стран в данной сфере.

Ключевые слова: спортивная дипломатия, постсоветские страны, внешняя политика, публичная дипломатия, Олимпийские игры, МОК, Всемирные игры кочевников.

A.A. Velikaya*, S.A. Semedov

Russian Presidential Academy of National Economy
and Public Administration Russia, Russia, Moscow,
*e-mail: annavelikaya85@yandex.ru

Sports diplomacy of the Post-Soviet states

With the increasing attention paid by the international community to the unifying potential of sport, it is impossible to achieve its depoliticization, politics makes its own adjustments, sport becomes hostage to foreign policy rivalry and is not always aimed at strengthening cooperation in the international arena. Many countries use strategic communications in the field of sports aimed at denigrating or boycotting the sports achievements of other countries. In contrast to this tool, sports diplomacy, although designed to advance the foreign policy agenda of its own country, at the same time, it contributes to the strengthening of international dialogue. In this article, sports diplomacy is viewed as a foreign policy tool for creating an attractive image of the country in the international arena through holding and participating in international sports events, sending representatives to international sports federations and specialized agencies. Various dimensions of sports diplomacy are identified – from organizing world competitions to supporting the sending of country representatives to work in specialized international agencies and commissions. The authors analyze the unique experience of the countries of the region, consider the main steps in the field of sports diplomacy, identify its limitations and achievements. The article introduces the thesis that since the organization of world-class sports events is financially costly, post-Soviet countries can focus on other forms of sports diplomacy: regional interaction, promotion of national sports, the use of cultural and people's diplomacy in the field of sports. In the conclusion, a

conclusion is made about the possibility of expanding the formats of sports diplomacy, strengthening multilateral and bilateral cooperation of the post-Soviet countries in this area.

Key words: sports diplomacy, Post-Soviet states, foreign policy, public diplomacy, Olympic games, IOC, World Nomad games.

А.А. Великая*, С.А. Семедов

Ресей Федерациясы Президентінің жанындағы Ресей халық шаруашылығы және мемлекеттік қызмет академиясы, Ресей, Мәскеу қ.

*e-mail: annavelikaya85@yandex.ru

Посткеңестік елдердің спорт дипломатиясы

Халықаралық қауымдастықтың спорттың біріктіру мүмкіндіктеріне көбірек назар бөлуімен оны саясатсыздандыруға қол жеткізу мүмкін емес, саясат өз түзетулерін енгізеді, спорт сыртқы саяси бәсекелестіктің кепіліне айналды және әрдайым халықаралық аренадағы ынтымақтастықты нығайтуға бағытталмайды. Көптеген елдер басқа мемлекеттердің спорттық жетістіктерін қаралауға немесе бойкот жариялауға бағытталған спорт саласындағы стратегиялық байланыстарды пайдаланады. Бұл құралға қарама-қарсы спорттық дипломатия өз елінің сыртқы саяси күн тәртібін ілгерілетуге тартылса да, бұл ретте ол халықаралық диалогты нығайтуға ықпал етеді. Берілген мақалада спорттық дипломатия халықаралық спорттық іс-шараларды өткізу және қатысу, халықаралық спорт федерациялары мен мамандандырылған агенттіктерге өкілдерді жіберу арқылы халықаралық аренада елдің тартымды бейнесін құрудың сыртқы саяси құралы ретінде қарастырылады. Спорттық дипломатияның әлемдік жарыстарды ұйымдастырудан бастап, ел өкілдерін мамандандырылған халықаралық агенттіктер мен комиссияларда жұмысқа істеуге қолдау көрсетуге дейінгі түрлі өлшемдері анықталды. Авторлар ел аймақтарының бірегей тәжірибесін талдайды, спорттық дипломатия саласындағы негізгі қадамдарды қарастырады, оның шектеулері мен жетістіктерін айқындайды. Мақалада әлемдік деңгейдегі спорттық іс-шараларды ұйымдастыру қаржылық жағынан шығын болғандықтан, посткеңестік елдер спорттық дипломатияның басқа түрлеріне назар аударатын тезисі ұсынылады: аймақтық өзара іс-қимыл, ұлттық спорт түрлерін ілгерілету, спорт саласындағы мәдени және халықтық дипломатияның мүмкіндіктерін қолдану. Қорытындыда спорттық дипломатия форматтарын кеңейту, посткеңестік елдердің осы саладағы көпжақты және екіжақты ынтымақтастығын нығайту мүмкіндігі туралы айтылады.

Түйін сөздер: спорттық дипломатия, посткеңестік елдер, сыртқы саясат, жариялық дипломатия, Олимпиада ойындары, ХОК, Дүниежүзілік көшпенділер ойындары.

Введение

Сегодня большой спорт как никогда близок к политике. В резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 65/1 от 22 сентября 2010 года признаётся, что спорт «может способствовать укреплению сотрудничества, солидарности, терпимости, понимания и социальной интеграции». В Олимпийской хартии прописано, что важно поставить спорт на службу человечества и поощрять мирное общество и здоровый образ жизни посредством связи спорта с культурой и просвещением и сохранить достоинство человека без какой бы то ни было дискриминации. Миротворческая функция спорта играет важную роль в укреплении солидарности на международной арене, а его символическая функция представляет спорт в качестве образца мирного соперничества в противовес вооруженной борьбе. Поскольку количество беженцев впервые в истории человечества приближается к 80 миллионам, в Олимпийских играх Токио-2020 участвовала команда

без флага – Олимпийская команда беженцев. К сожалению, при всё большем внимании, уделяемым международным сообществом объединительным возможностям спорта, добиться деполитизации спорта не получается, политика вносит свои коррективы, спорт становится заложником внешнеполитического соперничества и не всегда направлен на укрепление сотрудничества на международной арене. В результате он используется не только для создания привлекательного образа собственной страны с помощью инструментов национального брендинга – спортивной дипломатии, но и для создания отрицательного имиджа соперничающих стран посредством системы стратегических коммуникаций в области спорта.

Научная методология исследований

Спортивная дипломатия рассматривается как внешнеполитический инструмент по формированию привлекательного образа страны на

международной арене с помощью проведения и участия в международных спортивных мероприятиях, направления представителей страны в международные спортивные федерации и профильные агентства.

В противовес системы стратегических коммуникаций в области спорта спортивная дипломатия является важным инструментом укрепления мира и взаимопонимания, а также развития контактов на международной арене, поскольку она вносит существенный вклад в укрепление международного диалога, содействуя росту международного престижа стран. Как отмечают профессора СПбГУ Боголюбова Н.М. и Николаева Ю.В., «Спортивная дипломатия представляет собой вид дипломатической деятельности, в контексте которой спорт рассматривается как самостоятельный или вспомогательный инструмент достижения различных внешнеполитических целей и отстаивания национальных интересов, решения проблем и конфликтов на международной арене» (Боголюбова, Николаева 2021).

В мировой научной практике наиболее распространено определение, сформулированное австралийским профессором Стюартом Мюрреем (Stuart Murray): «спортивная дипломатия – официальная и неофициальная деятельность государств, правительств, специальных внешнеполитических органов по осуществлению задач внешней политики государства посредством организации, проведения и участия в международных спортивных мероприятиях с участием команд, спортсменов, тренеров и их достижений» (Мюррей, 2011). Спортивная дипломатия тесно пересекается с внешнеполитическими задачами.

Круг субъектов спортивной дипломатии достаточно широк.

В первую очередь, ими являются государства, поскольку многие действия на мировой спортивной арене ведутся именно от лица государств. Кроме того, к ним относятся международные спортивные объединения: общей направленности (Международный Олимпийский комитет – МОК), международные спортивные федерации (ФИФА) и национальные спортивные федерации (Федерация хоккея Казахстана), государственные структуры в сфере спорта (Минспорт) и отдельные лица (именитые спортсмены, тренеры). Отдельное влияние на спортивную дипломатию оказывают различные ТНК и бизнес-структуры, движения болельщиков и средства массовой информации. Представителями государств на мировой спортивной арене

являются государственные структуры в сфере спорта.

Обоснование выбора темы. Цели и задачи

Предыстория спортивной дипломатии постсоветских стран

Советский Союз традиционно уделял значительное внимание спортивной дипломатии и для реализации внешнеполитических целей особый акцент был сделан на развитии международного рабочего спортивного движения. Так, ещё в раздираемой Гражданской войной стране в 1921 г. под эгидой Коминтерна был создан Красный спортивный интернационал с целью иметь «пролетарскую» альтернативу существующим «буржуазным» и социал-демократическим международным спортивным организациям. Важно отметить, что участие в деятельности Красного спортивного интернационала, наряду с деятельностью обществ дружбы за рубежом, помогло СССР преодолеть политическую изоляцию. Его бюро были открыты в 70 странах мира, что позволило установить интернациональные связи с этими государствами в сфере спортивного сотрудничества. Среди них были спортивные организации Венгрии, Германии, Италии, Нидерландов, Финляндии, Франции и др. Красный спортивный интернационал проводил различные соревнования, в которых принимали участие спортсмены из многих стран. СССР уделял существенное внимание спортивной дипломатии: так, в 1928 г. в Москве была проведена первая спартакиада, участниками которой стали 612 атлетов из 14 государств, а в 1932 г. прошла первая Всемирная спартакиада Красного спортивного интернационала – аналог Олимпийских игр для стран с социалистической ориентацией. Однако, с конца 1940-х гг. Советский Союз стал приглядываться к перспективам членства в Международном олимпийском комитете и в 1951 г. был образован олимпийский комитет СССР, а в 1952 г. на олимпиаде в Хельсинки состоялся дебют сборной СССР. В состав Олимпийского комитета СССР входили представители всех спортивных федераций СССР, спорткомитетов СССР и союзных республик, известные спортсмены, видные деятели спорта: Юрий Власов, Софья Муратова, Павел Колчин, Владимир Куц. Эпоха блокового противостояния не могла не отразиться и на спортивной дипломатии: на долгие годы противостояние спортсменов СССР и США украсило состязания Олимпийских игр, чемпионатов мира, многих междуна-

родных турниров. В течение 41 года членства в МОК СССР принял участие в 18 Олимпийских играх и никогда не опускался ниже второго места в неофициальном командном зачёте. По воспоминаниям многолетнего главы Комитета по делам физической культуры и спорта при Совете Министров СССР Н.Н. Романова, «Приняв решение участвовать в соревнованиях за рубежом, советские спортсмены были обязаны обеспечить победу, иначе «свободная» буржуазная пресса будет обливать грязью не только советских спортсменов, но и весь наш народ» (Романов, 1987).

В 1958 году по инициативе СССР на базе Организации Варшавского договора был создан Спорткомитет дружественных армий (СКДА) в противовес натовскому Международному совету военных видов спорта (СИЗМ, Conseil International du Sport Militaire). СКДА являлся инструментом советской спортивной дипломатии, посредством которого удавалось не только проводить соревнования военнослужащих дружественных армий, но и повышать солидаризацию с СССР стран социалистической ориентации.

Одной из форм советской спортивной дипломатии являлась поддержка системы связей со спортивными коммунистическими рабочими организациями. В дальнейшем СССР продвигал признание национальных олимпийских комитетов (НОК) дружественных стран в МОК для усиления социалистического влияния. Также осуществлялось развитие спортивных контактов с несоциалистическими странами в рамках политики мирного сосуществования двух противоборствующих блоков. Помимо этого, особый интерес СССР вызывали страны третьего мира, которые были удобной площадкой для усиления влияния Советского Союза на международной арене. СССР активно использовал спортивную дипломатию для формирования прокоммунистического пространства в странах исламского мира (Боголюбова, Николаева, 2012).

После распада СССР постсоветские страны также сосредоточились на продвижении внешнеполитических интересов в том числе и с использованием спортивной дипломатии.

В настоящее время постсоветские страны стараются применять весь спектр инструментов для создания благоприятного образа государства в глазах внешней аудитории. Спортивная дипломатия рассматривается в качестве одного из внешнеполитических инструментов.

Результаты и обсуждение

Инструменты спортивной дипломатии постсоветских стран

К инструментам спортивной дипломатии постсоветских стран можно отнести организацию всемирных и региональных спортивных мероприятий, продвижение национальных видов спорта и использование форматов народной дипломатии.

Организация всемирных спортивных мероприятий

Организация всемирных спортивных мероприятий демонстрирует широкие возможности государства, его гостеприимство, помогает продвигать национальные ценности, культуру и историю страны. Подобным образом разрушаются негативные стереотипы и искаженные представления о государстве и его населении. Мировым лидером по количеству проводимых и запланированных глобальных спортивных мероприятий в период с 2011 по 2020 год является Россия. К крупнейшим из них относятся Универсиада в Казани в 2013 г., Олимпийские и Паралимпийские игры 2014 в Сочи, Чемпионаты мира по биатлону, фигурному катанию в 2011 г., по водным видам спорта в 2015, по хоккею в 2016, Всемирные зимние военные игры и Кубок Конфедераций по футболу в 2017 г., Чемпионат мира по футболу в 2018 г., Всемирная Зимняя Универсиада в Красноярске в 2019 г.

Одним из знаковых событий спортивной дипломатии постсоветских стран стало проведение Зимних Олимпийских и Паралимпийских игр 2014 года в Сочи. Победа российской заявки на проведение Игр были успехом не только российской спортивной, но и официальной дипломатии.

Ряд стран оказывал информационное сопротивление положительной истории Олимпийских игр в Сочи посредством стратегических коммуникаций и намеренного искажения информации. Накануне Олимпиады-2014 против России была развернута целая кампания. Во время подготовки к Олимпийским играм в Сочи многие зарубежные СМИ писали о том, что Россия не справится с поставленной задачей и организация Игр будет провальной. Однако после проведения Олимпийских игр ситуация существенно изменилась. Высокие оценки в ведущих мировых СМИ были получены от всех категорий лиц, формирующих общественное мнение: от глав государств и международных организаций, журналистов, спортсменов и болельщиков.

Так, представители МОК заявили о высочайшем уровне организации и проведения зимних Олимпийских и Паралимпийских игр 2014 в Сочи. В своем выступлении на церемонии закрытия Игр Президент МОК Томас Бах отметил огромный успех данных зимних Олимпийских игр, сделав акцент на том, что в Сочи за 7 лет удалось реализовать проекты, на которые в других частях света требовались десятилетия: по его мнению, все увидели новое лицо России – успешное и дружелюбное, патриотичное и открытое всему миру.

Москва придала огромное значение зрелищности игр с учётом национального колорита: Олимпийский огонь на атомном ледоколе был доставлен на Северный полюс, побывал на дне озера Байкал, на самой высокой точке Европы – на вершине Эльбруса, а Олимпийский факел, которым зажгли чашу огня на церемонии открытия, впервые побывал в открытом космосе, на церемонии открытия выступали «послы доброй воли» – Денис Мацуев, Анна Нетребко, Валерий Гергиев, Валентина Терешкова. Олимпийские игры стали впечатляющим событием мирового масштаба, которое оставило богатое Олимпийское наследие, положительно отразилось на имидже России, повлияло на восприятие страны на мировой арене.

Еще одним значимым спортивным событием мирового масштаба стал 21-й Чемпионат мира по футболу 2018, прошедший в России. Он впервые проводился в Восточной Европе, на территории сразу двух частей света – Европы и Азии.

Проведение чемпионата мира по футболу на территории России, так же как и Олимпийских игр, открыло для страны новые возможности по формированию позитивного имиджа за рубежом, пропаганды ее культурного, языкового и исторического наследия, научно-технологического, экономического и человеческого потенциала.

Несмотря на попытки дискредитации России, Чемпионат мира по футболу-2018 оказал положительное влияние на её восприятие за рубежом, значительно укрепил её имидж в глазах мирового сообщества. За время проведения данного Чемпионата страну посетило более 5 млн человек со всего мира. Россия продемонстрировала гостеприимство и высокий уровень готовности к проведению соревнований, принятию огромного потока туристов. Высочайший уровень подготовки турнира подтверждается отзывами политиков, знаменитых спортсменов и спортивных деятелей. Так, глава Международной федерации футбола (ФИФА) Джанни

Инфантино заявил, что это был самый лучший и красивый чемпионат. 45-й президент США Дональд Трамп поблагодарил страну за фантастический чемпионат с фантастической атмосферой.

Среди глобальных имиджевых мероприятий постсоветских стран можно выделить «Всемирные игры кочевников», прошедшие в Киргизстане в 2014, 2016 и 2018 гг., решение о проведении которых было принято в 2012 году в ходе подписания президентами Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана и Турции Бишкекской декларации на саммите тюркоязычных стран. В третьих Играх кочевников в 2019 году приняли участие команды из семидесяти девяти государств, на церемонии открытия Игр присутствовали почётные гости: президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган, премьер-министр Венгрии Виктор Орбан, наследный принц эмирата Фуджейра Объединенных Арабских Эмиратов шейх Мохаммед бин Хамад бин Мохаммед Аль-Шарки и глава Татарстана Рустам Минниханов. Под эгидой ЮНИСЕФ были проведены Детские игры кочевых народов. Игры кочевников являются крайне интересным кейсом использования спортивной дипломатии с применением ресурсов как парадипломатии (межрегиональных связей – проведение на Иссык-Куле), официальной дипломатии путём приглашения высокопоставленных зарубежных гостей и национального брендинга – развитие туристического потенциала.

К менее масштабным, но глобальным событиям в области спортивной дипломатии постсоветских стран можно отнести зимнюю Азиаду 2011-го года и Всемирные зимние студенческие игры (Универсиаду) 2017-го года, организованные Казахстаном, а также Европейские игры 2015-го года – «Олимпиаду для Европы», организованные Азербайджаном.

Масштабные спортивные мероприятия являются инструментами национального брендинга, однако, в то же время, они являются крайне затратными, необходимость их проведения не всегда легко объяснить гражданам стран со стагнирующей экономикой. Внешнеполитическая целесообразность в этом случае должна учитывать внутривнутриполитическую повестку и насущные экономические задачи.

Региональные форматы спортивной дипломатии постсоветских стран

Региональные форматы спортивной дипломатии постсоветских стран связаны с гуманитарным измерением: в рамках МФГС, в рамках

военно-спортивного сотрудничества, в виде продвижения национальных видов спорта.

Спортивная дипломатия в рамках Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств (МФГС).

Спорт является неотъемлемой частью гуманитарного сотрудничества постсоветских стран. Миссия созданного в 2005-м году МФГС как специализированной организации в области гуманитарного сотрудничества на пространстве СНГ – способствовать развитию общего гуманитарного пространства и межкультурного диалога в Содружестве в том числе посредством спорта.

В области спорта МФГС с 2008 г. поддерживает Международные спортивные игры государств – участников СНГ, способствующие развитию как «спорта высоких достижений», так и массового спорта на пространстве Содружества, а также расширению спортивных связей, повышению международного престижа спортивных соревнований СНГ. Так, с 3 по 9 мая 2021 года прошёл Второй Евразийский футбольный турнир среди юношеских команд на кубок «Евразия» и «ШОС», посвященный 76-летию Победы советского народа в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг. и 30-летию образованию Содружества Независимых Государств.

В то же время следует отметить недостаток освещения со стороны СМИ данного формата сотрудничества государств-участников СНГ, зачастую информацию о данных мероприятиях можно найти лишь на сайте МФГС.

Спартакиады и военно-спортивные игры дружественных армий государств-участников СНГ

В рамках сотрудничества постсоветских стран ежегодно проходят спартакиады и военно-спортивные игры дружественных армий, направленные на развитие человеческих и гуманитарных связей постсоветских стран. В то же время состязательная сторона данного направления спортивной дипломатии заключается в отстаивании в том числе и внешнеполитических интересов, поддержания престижа страны путём создания привлекательного образа собственных вооружённых сил в глазах ближайшего регионального окружения.

Продвижение национальных видов спорта: самбо, гиревой спорт

Постсоветские страны на международных площадках продвигают национальные виды спорта, общие для стран региона: самбо и гиревой спорт.

Самбо. Самбо включает наиболее эффективные приёмы и тактики различных видов спортивных единоборств народов постсоветских стран: азербайджанской (гюлеш), армянской (кох), грузинской (чидаоба), казахской (казакша курес), киргизской борьбы курёш, молдавской (трынта), таджикской гуштингири, узбекской (ўзбекча кураш). Самбо является единственным международно признанным видом спорта, официальным языком которого является русский. 20 июля 2021 года Международный олимпийский комитет (МОК) впервые признал самбо олимпийским видом спорта, что можно отнести к успеху спортивной дипломатии постсоветских стран.

Гиревой спорт. Международная федерация гиревого спорта основана в 1992 г. семью постсоветскими странами, развитие данного вида спорта де-факто является частью спортивной дипломатии стран региона.

Представляется, что продвижение национальных видов спорта является значимой частью спортивной дипломатии постсоветских стран.

Иные формы спортивной дипломатии

Постсоветские страны используют другие формы спортивной дипломатии, близкие к *культурной и парадипломатии*. Так, в рамках празднования юбилея дипломатических отношений между Казахстаном и Австрией посольство Казахстана в Вене организовало конференцию с участием всемирно известных спортсменов, которая вызвала интерес среди австрийских СМИ и общественности. В рамках празднования Дня независимости Казахстана в декабре 2019 года посольство Казахстана в Осло организовало выставку «Казахстан – Норвегия: дипломатия спорта», представив историю достижений атлетов двух стран, их последующую дружбу, совместное участие в соревнованиях самого высокого уровня.

Также используются инструменты *народной дипломатии*, когда главы высокопоставленных государственных делегаций символически дарят зарубежным партнерам в знак доверия к ним футболки и свитера национальных сборных и известных клубов своих стран. Таким способом в круг почетных болельщиков казахстанского хоккейного «Барыса» и футбольной «Астаны» вошли президент Финляндии Саули Ниинистё, председатель 72-й Генеральной Ассамблеи ООН Мирослав Лайчак, главы внешнеполитических ведомств России Сергей Лавров, Канады Джон

Бэрд, Чехии Любомир Заоралек, Венгрии Петер Сийярто и другие.

Таким образом, постсоветские страны активно ищут нетрадиционные форматы спортивной дипломатии, которые могли бы способствовать продвижению их внешнеполитических интересов. Поскольку проведение спортивных мероприятий мирового уровня является крайне затратным, государства пытаются использовать другие формы – от продвижения национальных видов спорта до народной дипломатии.

Выводы

Спорт становится заложником внешнеполитического соперничества и не всегда направлен на укрепление сотрудничества на международной арене. Постсоветские страны в своей внешнеполитической повестке используют не стратегические коммуникации в области спорта, направленные на очернение или бойкотирование спортивных достижений других стран, а миротворческую функцию спорта – спортивную дипломатию. Она не до конца институционализирована нашими странами, имеющими огромные исторические наработки в области гуманитарной политики, которые важно изучать и систематизировать, но при этом направлена на выполнение внешнеполитических задач, связанных с созданием привлекательного образа и продвижением международного диалога.

Можно сформулировать несколько ключевых сфер, работа над которыми откроет новые перспективы развития спортивной дипломатии постсоветских стран. Представляется, что следует расширять границы сотрудничества с международными спортивными организациями и увеличивать уровень представительства на-

ших стран в них путём совместного лоббирования региональных интересов в данной области. Важным является развитие дипломатической работы в сфере налаживания тесного партнерства со странами-единомышленниками и их совместного отстаивания. Для повышения привлекательности постсоветских стран на мировой спортивной арене необходимо расширять зарубежную аудиторию сайтов и аккаунтов спортивных ведомств, профильных структур, англоязычных аккаунтов спортсменов; направлять на стажировку и работу в комитетах по работе со СМИ при крупных международных спортивных федерациях молодых спортивных журналистов.

Спортивная дипломатия вносит серьезный вклад в формирование положительного имиджа постсоветских стран на международной арене. Успешное проведение крупных международных соревнований способно продемонстрировать готовность государства брать на себя обязательства по реализации серьезных международных проектов, выступать ответственным участником системы международных отношений, надежным и ответственным партнером. Это повышает доверие иностранных коллег, создает фундамент дальнейшего сотрудничества не только в спорте, но и в других сферах. В то же время организация спортивных мероприятий мирового уровня является финансово затратной, поэтому постсоветским странам можно ориентироваться на иные формы спортивной дипломатии: региональное взаимодействие, направление представителей в профильные международные агентства, продвижение национальных видов спорта, применение возможностей культурной и народной дипломатии. В целом спортивная дипломатия постсоветских стран имеет широкие перспективы дальнейшего развития.

Литература

Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 22.09.2009 A /RES/65/1 «Выполнение обещания: объединение во имя достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия», // URL: <https://undocs.org/ru/A/RES/65/1>

Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей 23 августа 2013 года № A/RES/67/296 «Международный день спорта на благо развития и мира» // URL: <https://www.un.org/ru/ga/67/docs/67res3.shtml>

Olympic Charter // URL: <https://olympics.com/ioc/olympic-charter>

IOC Session welcomes Refugee Olympic Team Tokyo 2020 // URL: <https://olympics.com/ioc/news/ioc-session-welcomes-refugee-olympic-team-tokyo-2020>

Орешкин М. М. Социокультурные функции международного спорта и олимпийского движения в системе международных отношений // Вестник спортивной науки. – 2009. – № 6. – С. 5–8.

UNHCR. Figures at a glance // URL: <https://www.unhcr.org/figures-at-a-glance.html>.

Боголюбова Н. М., Николаева Ю. В. Геополитика спорта и основы спортивной дипломатии: учебное пособие для вузов / Н. М. Боголюбова, Ю. В. Николаева. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2021. – С. 14

- Murray, Stuart Sports-Diplomacy: a hybrid of two halves. 2011 // URL: <https://www.culturaldiplomacy.org/academy/content/pdf/participant-papers/2011-symposium/Sports-Diplomacy-a-hybrid-of-two-halves--Dr-Stuart-Murray.pdf>
- Dobre-Laza M. Sport and Politics. Kings and Countries // The historical tradition of the political involvement in sport.
- Боголюбова Н., Николаева Ю. Красный спортивный Интернационал и зарождение советской спортивной дипломатии // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 6. Философия. Культурология. Политология. Право. Международные отношения. – 2012. № 2. – С. 107-114.
- Великая А.А., Семедов С.С. Гуманитарная политика Советского Союза // Обозреватель. – 2020, № 4 (363). – С. 56-65.
- Великие традиции советских побед // URL: <https://olympic.ru/100-year/chapter-2/>
- Романов Н.Н. Трудные дороги к олимпу. – М.: Физкультура и спорт, 1987.
- Заккрытие Олимпийских игр в Сочи: как проходила церемония // ТАСС – 2014 – URL: <https://tass.ru/sport/997385> (дата обращения: 29.04.2021)
- Сухарев А. И. Политическое становление субъектов сетевых гуманитарных взаимодействий в международных отношениях глобального мира: автореф. дис. ... док. полит. наук: 23.00.04 / РАНХиГС при Президенте РФ. – М., 2011. – С. 10
- Иностранцы болельщики рассказали о развенчанных стереотипах о России после пребывания на ЧМ-2018 [Электронный ресурс] // RT Today. – 14.06.2018 – URL: <https://russian.rt.com/sport/news/536190-inostrannye-bolelschiki-stereotipy-rossiya> (дата обращения 22.11.2020)
- Инфантино назвал ЧМ-2018 в России самым красивым в истории // RT Today – 07.02.2019 – URL: <https://russian.rt.com/sport/news/600384-infantino-chm-2018> (дата обращения: 30.04.2021)
- Дональд Трамп: “Россия проделала фантастическую работу в рамках ЧМ-2018” // Спорт-экспресс – 2018 – URL: <https://www.sport-express.ru/football/world/chempionat-mira-2018/news/donald-tramp-rossiya-prodelala-fantasticheskuyu-rabotu-v-ramkah-chm-2018-1427655/> (дата обращения: 30.04.2021)
- Информация о деятельности Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ // Секретариат СНГ – URL: <https://cis.minsk.by/page/18592>
- МФГС // Спорт – URL: <http://www.mfgs-sng.org/activity/sport/>
- Илья Омаров. Спорт и дипломатия в истории независимого Казахстана // URL: <https://exk.kz/news/1748/sport-i-diplomatia-v-istorii-niezavisimogho-kazakhstana>

References

- Rezolyuciya, prinyataya General'noj Assamblei OON 22.09.2009 A /RES/65/1 «Vypolnenie obeshchaniya: ob'edinenie vo imya dostizheniya celej v oblasti razvitiya, sformulirovannyh v Deklaracii tysyacheletiya» [Resolution adopted by the UN General Assembly on 22.09.2009 A / RES / 65/1 “Keeping the Promise: Uniting to Achieve the Millennium Development Goals], // URL: <https://undocs.org/ru/A/RES/65/1> (in Russian)
- Rezolyuciya, prinyataya General'noj Assambleej 23 avgusta 2013 goda № A/RES/67/296 «Mezhdunarodnyj den' sporta na blago razvitiya i mira» [Resolution adopted by the General Assembly on 23 August 2013 No. A / RES / 67/296 “International Day of Sport for Development and Peace] // URL: <https://www.un.org/ru/ga/67/docs/67res3.shtml> (in Russian)
- Olympic Charter // URL: <https://olympics.com/ioc/olympic-charter>
- IOC Session welcomes Refugee Olympic Team Tokyo 2020 // URL: <https://olympics.com/ioc/news/ioc-session-welcomes-refugee-olympic-team-tokyo-2020>
- Oreshkin M. M. Sociokul'turnye funkcii mezhdunarodnogo sporta i olimpijskogo dvizheniya v sisteme mezhdunarodnyh otnoshenij [Sociocultural functions of international sports and the Olympic movement in the system of international relations] // Vestnik sportivnoj nauki. – 2009. – № 6. – S. 5–8. (in Russian)
- UNHCR. Figures at a glance // URL: <https://www.unhcr.org/figures-at-a-glance.html>.
- Bogolyubova N. M., Nikolaeva YU. V. Geopolitika sporta i osnovy sportivnoj diplomatii: uchebnoe posobie dlya vuzov [Geopolitics of Sports and the Foundations of Sports Diplomacy: A Textbook for Universities] / N. M. Bogolyubova, YU. V. Nikolaeva. — 2-e izd., ispr. i dop. — Moskva: Izdatel'stvo YUrajt, 2021. — S.14 (in Russian)
- Murray, Stuart Sports-Diplomacy: a hybrid of two halves. 2011 // URL: <https://www.culturaldiplomacy.org/academy/content/pdf/participant-papers/2011-symposium/Sports-Diplomacy-a-hybrid-of-two-halves--Dr-Stuart-Murray.pdf>
- Dobre-Laza M. Sport and Politics. Kings and Countries // The historical tradition of the political involvement in sport.
- Velikie tradicii sovetskih pobed [Great traditions of Soviet victories] // URL: <https://olympic.ru/100-year/chapter-2> (in Russian)
- Bogolyubova N., Nikolaeva YU. Krasnyj sportivnyj Internatsional i zarozhdenie sovetsoj sportivnoj diplomatii // Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta [Red Sports International and the birth of Soviet sports diplomacy]. Seriya 6. Filosofiya. Kul'turologiya. Politologiya. Pravo. Mezhdunarodnye otnosheniya. 2012. № 2. S. 107-114. (in Russian)
- Velikaya A.A., Semedov S.S. Gumanitarnaya politika Sovetskogo [Humanitarian policy of the Soviet Union] // Obozrevatel', 2020, № 4 (363). – s. 56-65. (in Russian)
- Romanov N.N. Trudnye dorogi k olimpu [Difficult roads to Olympus]. – М.: Физкул'tura i sport, 1987 (in Russian)
- Zakrytie Olimpijskih igr v Sochi: kak prohodila ceremoniya [Closing of the Olympic Games in Sochi: how the ceremony was held] // TASS – 2014 – URL: <https://tass.ru/sport/997385> (in Russian)
- Suharev A. I. Politicheskoe stanovlenie sub'ektov setevyh gumanitarnyh vzaimodejstvij v mezhdunarodnyh otnosheniyah global'nogo mira [Political formation of subjects of network humanitarian interactions in international relations of the global world]: avtoref. dis. ... dok. polit. nauk: 23.00.04 / RANHiGS pri Prezidente RF. – Moskva, 2011. S.10 (in Russian)

Inostrannye bolet'shchiki rasskazali o razveyannyh stereotipah o Rossii posle prebyvaniya na CHM-2018 [Foreign fans talk about dispelled stereotypes about Russia after staying at the 2018 World Cup] [Elektronnyj resurs] // RT Today. – 14.06.2018 – URL: <https://russian.rt.com/sport/news/536190-inostrannye-bolelschiki-stereotipy-rossiya> (data obrashcheniya 22.11.2020) (in Russian)

Infantino nazval CHM-2018 v Rossii samym krasivym v istorii [Infantino called the 2018 World Cup in Russia the most beautiful in history] // RT Today – 07.02.2019 – URL: <https://russian.rt.com/sport/news/600384-infantino-chm-2018> (data obrashcheniya: 30.04.2021) (in Russian)

Donal'd Tramp: "Rossiya prodelala fantasticheskuyu rabotu v ramkah CHM-2018" [Donald Trump: "Russia has done a fantastic job at the 2018 World Cup"] // Sport-ekspress – 2018 – URL: <https://www.sport-express.ru/football/world/chempionat-mira-2018/news/donald-tramp-rossiya-prodelala-fantasticheskuyu-rabotu-v-ramkah-chm-2018-1427655/> (data obrashcheniya: 30.04.2021) (in Russian)

Informaciya o deyatelnosti Mezhgosudarstvennogo fonda gumanitarnogo sotrudnichestva gosudarstv – uchastnikov SNG [Information on the activities of the Interstate Fund for Humanitarian Cooperation of the CIS Member States] // Sekretariat SNG – URL: <https://cis.minsk.by/page/18592> (in Russian)

MFGS // Sport – URL: <http://www.mfgs-sng.org/activity/sport/>

Il'ya Omarov. Sport i diplomatiya v istorii nezavisimogo Kazahstana [Sport and diplomacy in the history of independent Kazakhstan] // URL: <https://exk.kz/news/1748/sport-i-diplomatia-v-istorii-niezavisimogho-kazahstana> (in Russian)